
MAKRO-REGIONÁLIS GAZDASÁGI-
KERESKEDELEMI FOLYAMATOK 
ÉS ELŐREJELZÉSEK

Kristalina Georgieva, az IMF vezérigazgatója szerint a vi-
lágjárvány miatt a globális gazdasági növekedés „durván 
negatív” irányba fordul 2020-ban.  Az 1930-as évek óta 
nem látott összeomlás jöhet és 2021-ben is csak részleges 
helyreállás következhet, amely jelentős mértékben függ a 
járvány elhúzódásától. A legnagyobb visszaesést a feltö-
rekvő országok szenvedik majd el, ahol több százmilliárd 
USD értékű külföldi mentőcsomagokra lesz szükség.
 
A nemzetközi gazdasági szervezetek jelenleg a globális 
GDP 1,9%-os csökkenését, ezen belül például az amerikai 
gazdaság 3,3%-os, az eurózóna 4,2%-os visszaesését va-
lószínűsítik 2020-ra. A kínai gazdaság az első negyedévi 
zuhanás után lassan élénkül, éves szinten már 2%-kal is 
nőhet.

A világszinten 3,3 milliárd alkalmazottként dolgozó mun-
kavállaló 81%-át fenyegeti az a veszély, hogy teljesen vagy 
részben elveszti az állását – állapította meg a Nemzetközi 
Munkaügyi Szervezet (ILO). Az ILO várakozása szerint 
a koronavírus-válság 2020 második negyedévében lera-
dírozza a munkaórák 6,7 százalékát a világgazdaságban, 
ami 195 millió teljes állásban foglalkoztatott ember elbo-
csátásával ér fel. 

Európa-szerte több országban, így Ausztriában, Dániá-
ban, Csehországban, Litvániában, Norvégiában, Spanyol-
országban és Olaszországban is lazítanak a járványügyi 
intézkedéseken.

Az Európai Unióban a magyarországi bruttó hazai termék 
fog Málta után (-2,8%) a legkevésbé csökkenni az idén a 
járványvédelmi korlátozások miatt a Nemzetközi Valuta-
alap (IMF) 2020-2021-es világgazdasági előrejelzése alap-
ján. A világgazdasági növekedési prognózisában, az IMF 
a tavalyi 4,9%-os növekedés után az idén a magyar GDP 
3,1%-os csökkenésére számít, 2021-ben viszont ismét 
növekedésre, 4,2%-osra. A szomszédos országok közül a 
horvátországi GDP 9,0%-kal csökken az idén, a romániai 
pedig 5,0%-kal, a bolgár 4,0%-kal, a szlovén 8,0%-kal, a 

szlovák 6,2%-kal, az osztrák 7,0%-kal esik vissza. A len-
gyelországi GDP 4,6%-kal csökken az idén, a csehországi 
pedig 6,5%-kal.

Módosított a Kelet-Közép-Európára vonatkozó előrejel-
zésén a JP Morgan, 5-6%-os recessziót jósol a régiónak, 
amelyet 2021-ben részleges felpattanás követ. A jelentés 
szerint a cseh gazdaság 5,5; a magyar gazdaság 6,3; a len-
gyel gazdaság pedig 5,2%-kal zsugorodik idén. A magyar 
kormány felülvizsgált hiánycélja 2,7%, a bank közgazdá-
szai szerint viszont inkább 5,9% a reális.

A Nemzetközi Valutaalap (IMF) Észak-Macedóniának 
és Bosznia-Hercegovinának sürgősségi hitellel segít az új 
típusú koronavírus-járvány kezelésében, de a régió többi 
országa is kért már segítséget az intézménytől. Az IMF 192 
millió USD-s (62,8 milliárd forint) sürgősségi hitelt ígért 
Észak-Macedóniának, illetve 330 millió EUR-s (117,4 
milliárd forint) hitelt nyújt Bosznia-Hercegovinának. 

A második negyedév vége felé indulhat újra a globális lé-
giközlekedés véli az egyik magángépeket üzemeltető tár-
saság Thomas Flohr, a VistaJet elnöke. A szakértő szerint 
erre valamikor május végén, június elején kerülhet 
sor. Jelentős felpattanás lesz a légiközlekedésben, 
amikor végre újra megnyílnak a határok. 

A KORONAVÍRUS GAZDASÁGI
ÉS KERESKEDELMI HATÁSAI
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NEMZETKÖZI, ORSZÁG 
SZINTŰ FOLYAMATOK ÉS 
ELŐREJELZÉSEK

    NÉMETORSZÁG

A DIW Berlin gazdaságkutató intézet szerint a német 
bruttó hazai termék (GDP) 4,2%-kal csökken az idén, jö-
vőre viszont 5,8%-os növekedéssel kompenzálja a vissza-
esést. Az intézet kalkulációi szerint az első negyedévben 
1,9%-kal csökkent a német GDP, a második negyedévben 
várhatóan 9,8%-os lesz a visszaesés. Az idén ez minden 
szinten rekordnagyságú deficitet fog eredményezni. Az 
államadósság az idén a GDP 70%-ára emelkedik majd.
Olaf Scholz német pénzügyminiszter szerint a gazdasági 
stabilizációs alap (WSF) révén az állam nemcsak hitelek-
kel és hitelekre vállalt garanciával segíti majd a cégeket, 
hanem mintegy 100 milliárd EUR értékben tulajdonrészt 
is szerezhet cégekben, vagyis a koronavírus-járvány rész-
leges államosításokhoz is vezethet Németországban.

A német ipari termelés drasztikus csökkenését várja az 
elkövetkező három hónapban a müncheni egyetem ifo 
gazdaságkutató intézete. A felmérések készítésének 1991-
es kezdete óta nem tapasztalt mértékben, az előző havi 
plusz 2 pontról mínusz 20,8 pontra zuhant a gazdasági 
szereplők ipari termelés alakulásához fűzött várakozásait 
számszerűsítő index. Különösen az autóiparban alakultak 
ki borúlátó várakozások: az index plusz 4,2 pontról mí-
nusz 36 pontra zuhant márciusban. Nagy hangulatromlás 
tapasztalható a gumi- és műanyagiparban is, ahol az index 
a februári plusz 2,9 pontról mínusz 32 pontra esett márci-
usban. A gépiparban az index mínusz 10 pontról mínusz 
24 pontra csökkent. A vegyiparban kevésbé érezhető a ví-
rusjárvány hatása, mint a többi iparágban, az index a feb-
ruári mínusz 2,1 pontról mínusz 10 pontra csökkent már-
ciusban. Az elektronikai készülékeket gyártó ágazatban 
az index mínusz 0,8 pontról mínusz 11 pontra csökkent. 
Kizárólag az élelmiszer és italgyártásban maradt pozitív 
értéken az index még a csökkenés ellenére is.

    KÍNA

A vártnál kisebb mértékben csökkent Kína exportja már-
ciusban, és biztatóbb behozatali adatokról számoltak be. 
A kínai vámszolgálat szerint márciusban a kivitel USD-
ben számított értéke éves összehasonlításban 6,6%-kal 

esett vissza, ami jelentős javulást jelent a január-február-
ban mért 17,2%-os csökkenés után. Az elemzők 14%-os 
zsugorodásra számítottak. A behozatal USD-ben számolt 
értéke 0,9%-kal csökkent, jóval kisebb mértékben a 9,5%-
os visszaesést valószínűsítő elemzői várakozásoknál, és 
enyhülve a január-februári 4%-os zsugorodáshoz képest. 
A kínai külkereskedelmi mérleg 19,9 milliárd USD-s 
többlettel zárt az év harmadik hónapjában, meghaladva 
az elemzők által várt 18,55 milliárd USD-s szufficitet. 
Az első negyedévben Kína Európai Unióval folytatott ke-
reskedelme 10,4%-kal, míg az Egyesült Államokkal foly-
tatott kereskedelme 18,3%-kal esett vissza. Ezzel szemben 
a Délkelet-ázsiai Nemzetek Szövetségéhez (ASEAN) tar-
tozó országok és Kína között az év első három hónapjában 
6,1%-os mértékben fellendült a kereskedelem, az ASEAN 
ezzel az első negyedévben Kína legnagyobb kereskedelmi 
partnerévé vált.

Kezd lendületbe jönni a kínai gépipari termelés, bár a szál-
lítási korlátozások még komoly akadályokat támasztanak 
a helyzet normalizálódása elé. Március elején a megkér-
dezett német vállalatok 57%-a tartotta súlyosnak a koro-
navírus-járvány miatt kialakult helyzetet Kínában, ará-
nyuk most 46%-ra csökkent - jelezte a német gépipari és 
gyárépítő ágazat szakmai képviseleti szervezete (VDMA). 
A VDMA felmérésébe bevont cégek 73%-a százaléka szá-
molt be nehézségekről mobilitási korlátozások miatt, ami 
negatív hatással van a beszállítói láncok működésére és az 
új megrendelések beérkezésére is.

A McKinsey legfrissebb jelentése szerint a kínai fogyasz-
tók kezdik visszanyerni a bizalmukat a koronavírus kor-
látozásait követően, amelynek eredményeként a várako-
zások szerint a fogyasztás számos termékkategóriában 
vissza fog térni a normális szintre az elkövetkező hóna-
pokban.

    USA

Az USA és Kína között a kereskedelemi háború felfüg-
gesztésére született megállapodás végrehajtása továbbra is 
folyamatos - jelentette ki Cui Tiankai, Kína washingtoni 
nagykövete. A megállapodás szerint Kína a megállapodást 
követő két évben 200 milliárd USD-val magasabb érték-
ben fog árukat vásárolni az USA-tól cserébe azért, hogy 
az USA feloldja a kínai cégek amerikai pénzügyi piachoz 
való hozzáférésének tilalmát.  
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     JAPÁN

Abe Shinzo, a japán miniszterelnök április 7-én elrendelte 
az országos vészhelyzetet, és ezzel egy időben 990 milliárd 
USD-s gazdaságvédelmi csomagot jelentett be. Az összeg 
a japán GDP 20%-át is meghaladja.

    FRANCIAORSZÁG

A Banque de France becslése szerint az első negyedévben 
a bruttó hazai termék (GDP) 6%-kal csökkent. A Banque 
de France 8500 vállalat körében végzett felmérésre ala-
pozva állította össze a GDP-re vonatkozó becslését. A sta-
tisztikai hivatal még nem adott ki a gazdasági növekedés 
alakulására vonatkozó becslést.

Bruno Le Maire, Franciaország pénzügyminisztere sze-
rint a kormány felülvizsgálta a gazdasági kilátások, és az 
idei évre 8%-os GDP visszaesést várnak az országban. Az 
előző előrejelzésben még szintén jelentős, 6%-os vissza-
eséssel számolt a francia kormány. A kabinet a költségve-
tés kilátásain is módosított, amely szerint a GDP arányos 
deficit 9% lesz az idei évben.

    OLASZORSZÁG

A nem létfontosságú termelés, valamint a kereskedelem 
egyes ágazatainak működése már a jövő héten újraindul-
hat Olaszországban, miközben a kijárási korlátozás lassú 
és fokozatos enyhítését májustól tervezik. Az elképzelések 
szerint a kormány a jövő héttől először a nem létfontos-
ságú termelés és szolgáltatások újraindításával kezdheti 
el az úgynevezett második fázist. Ennek keretében újra-
nyithatnak a több mint egy hónapja zárva tartó üzletek, 
azzal a feltétellel, hogy a vevők - amiként eddig történt a 
nyitva tartó élelmiszerüzletekben és a gyógyszertárakban 
- egyesével lépjenek be, valamint az üzlethelységben is 
biztosított legyen a legalább egyméteres biztonsági távol-
ság betartása. Kötelező lesz a szájmaszk és a védőkesztyű 
viselete. A május 11-től távmunkában működő hivatalok-
ban is hasonló óvintézkedésekkel indulhat újra a munka. 
Ahol lehetséges, turnusokban igyekeznek majd megolda-
ni, hogy minél kevesebb dolgozó legyen jelen egy adott 
irodában vagy hivatali szobában.

    NAGY-BRITANNIA

A kilencvenes évek óta a legnagyobb mértékű zsugorodást 
észlelték a brit autópiacon. A visszaesésben meghatározó 
szerepet játszottak a koronavírus miatti kényszerleállások 

és az autószalonok bezárása, valamint a Brexit okozta bi-
zonytalanság és a dízeles autók iránt mutatkozó csökkenő 
kereslet – írta a Brit Autógyártók- és Kereskedők Szövet-
sége (SMMT). Kiemelték, a magánszemélyek autóvásárlá-
sa 40,4%-kal, míg a céges vásárlások 47,4%-kal zuhantak 
márciusban 2019 azonos időszakához képest. 

    BELGIUM

A belga gazdaság teljesítménye 8%-kal csökkenhet idén az 
új koronavírus által okozott járvány féken tartására hozott 
intézkedések következtében, jövőre azonban jelentősen, 
akár 8,6-kal növekedhet a központi bank és a nemzeti ter-
vezési ügynökség szerdán közzétett előrejelzése szerint.

MAGYAR KERESKEDELMI 
ÉS GAZDASÁGI KILÁTÁSOK, 
FOLYAMATOK, ADATOK

Idén 3,2%-os visszaesés várhat a magyar gazdaságra - 
vélik az ING Bank közgazdászai. A szakértők a korábbi, 
0,8%-os recessziót előrevetítő jóslatukat most a legkedve-
zőbb forgatókönyvnek sorolták be. A bank rögtön 4 forga-
tókönyvvel állt elő, amelyek alapvetően a járvány globális 
gazdasági hatásainak függvényében élesedhetnek. A már 
említett legjobb (-0,8%-os GDP) és alap (-3,2%) forgató-
könyv mellett egy rosszabb és egy legrosszabb szcenáriót 
is végigfuttattak.  Előbbi 3,6%-os visszaesése elsőre nem 
tűnik sokkal borúlátóbbnak az alapforgatókönyvnél, ám 
ebben az elhúzódó válság miatt még jövőre is visszaesést 
számol (-1,7%). Így 2021 végére nem is mutat sokkal jobb 
képet, mint a legpesszimistább változat, amely óriási idei 
visszaesés (-8,5%) után gyorsabb felpattanást valószínűsít. 

„Három ütemben hozzuk létre az új gazdaságvédelmi 
akciótervet” - jelentette ki Orbán Viktor kormányfő. Az 
első ütemben sor került a bankhitelek felfüggesztésére és 
a katá-t igénybe vevőknek való segítség nyújtásra, április 
elején pedig elindul a második szakasz. A három szakasz 
összesen a GDP 18-22%-át teszi ki, beleértve a jegybank 
programjait is.
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Palkovics László miniszter bejelentése szerint a 
kormány három hónapra 70%-ban átvállalja a bé-
reket a rövidített munkaidőben dolgozóknál, a 
mérnökök és K+F tevékenységekben dolgozó mun-
kavállalók pedig 40%-os bérkiegészítést kapnak. 
Nem szükséges a nyelvvizsga a diploma megszer-
zéséhez 75000 végzős egyetemi hallható számára, a 
cégek számára több könnyítő intézkedést hoznak, 
és 2000 milliárd forint összegben kedvezményes 
és állami garanciát tartalmazó hitelprogramok és 
tőkeprogramok jönnek. 

MUNKAHELYEK MEGŐRZÉSE

Ha egy vállalat például csak 3 napig tudná alkalmazni egy 
dolgozóját és két nap kiesne, akkor ebben az időszakban 
3 hónapig az állam állja a költségek 70%-át, amennyiben 
ez a munkakiesés a teljes munkaidő 15-50%-a közé esik. 
Az egyik kritérium pedig, hogy ameddig kapja egy cég ezt 
a támogatást, ugyanennyi ideig utána meg kell tartani a 
munkavállalót. Azok a munkavállalók, akik a K+F terüle-
ten dolgoznak, 40%-os bértámogatást fognak kapni, ez az 
intézkedés is május 1-jétől érvényes és a cégeknek maguk-
nak kell jelentkeznie a támogatásra. Új adókönnyítés töb-
bek között, hogy a szociális hozzájárulási adót csökkenti 
a kormány az év második felétől, ezen kívül gyorsabban 
téríti meg az adóvisszaigénylést, továbbá elhalasztja az 
adóbevallás benyújtásának határidejét szeptember 30-ig.

MUNKAHELYEK TEREMTÉSE

5 pontból álló programot hoztak létre a munkahely te-
remtésre. Akik most kerültek ki a munkaerőpiacról, vagy 
fizetés nélküli szabadságon vannak, azokat úgy támogat-
nák, hogy távoktatás formájában lévő képzések tandíját 
átvállalnák. Ezen tandíjak 95%-át az állam fizetné. 75 ezer 
diák megkapja a nyelvvizsgától függetlenül a diplomáját.

KIEMELT ÁGAZATOK SEGÍTÉSE

A turizmus esetében 590 milliárd Ft értékben. A filmipart 
is támogatnák. Az egészségipart mintegy 375 milliárd Ft-
ból támogatják. 

A VÁLLALATOK FINANSZÍROZÁSA, 
TÁMOGATÁSA

A vállalatok finanszírozása és támogatása érdekében két 

főprogramot indítottak el, egyrészt, kamat- és garancia-
támogatott hitelek formájában, amelyeket a kormány és 
magyar bankrendszer biztosít a magyar vállalkozásoknak,  
másrészt  új tőkeprogramokat hirdetnek, , amelynek cél-
ja, hogy az életképes magyar vállalatokat elkerülhessék a 
csődöt. A kedvezményes hitelekre mintegy 2500 milliárd 
Ft-ot biztosítanak. Új alapokat is létrehoznak, például lesz 
ingatlanfelvásárlásra szánt alap, ill. fizetésképtelen álla-
potba jutó vállalatok megsegítésére létrehozott alap. 

CSALÁDOK ÉS NYUGDÍJASOK

A nyugdíjak négyütemű visszaépítése 235 milliárd Ft-ot 
tesz ki, de emellett, bölcsődei ellátási támogatás, a GYED 
kitolása, babaváró támogatások kitolása is még plusz for-
rást igényelnek, ezekre még nincs pontosan meghatáro-
zott összeg.

A 2020.04.10-én megjelent Magyar Közlönyben kihir-
detett kormányrendelet értelmében a cégek egyoldalúan 
bevezethetik a 24 hónapos munkaidő-keretet. Ez lényeges 
könnyítés a most leálló, vagy tevékenységüket visszafogó 
(elsősorban termelő) nagyvállalatok számára, számukra 
ugyanis ez egy fontos rugalmassági elem lehet, akár az el-
bocsátásokat is visszafoghatja. A hosszabb tartamú keret 
esetén akár egy több hétig vagy hónapig tartó leállást is 
kompenzálni tud a munkáltató oly módon, hogy a leál-
lás idejére kizárólag pihenőnapokat oszt be, és a járvány 
utáni időszakban pedig több munkanapot, hosszabb napi 
munkaidőt tud előírni, természetesen a törvényi korlá-
tozások figyelembevételével. Ezzel a lehetőséggel hosz-
szabb távon a munkáltatók munkabér költséget tudnak 
megtakarítani. A járvány utáni időszakban ugyanis nem 
túlóraként kell a többletmunkavégzést elrendelniük, ha-
nem a munkaidőkeret terhére rendes munkaidőként. Ér-
demes ezért azoknak a munkáltatóknak is megfontolniuk 
a munkaidőkeret bevezetését, akik eddig soha nem éltek 
ezzel a lehetőséggel. 

2020. februárban az export euróban számított értéke 
3,9%-kal, az importé 0,1%-kal nőtt az előző év azonos 
időszakához képest. A termék-külkereskedelmi egyen-
leg 343 millió euróval javult. A termék-külkereskedelmi 
többlet 1,1 milliárd euró (378 milliárd forint) volt. A ki-
vitel 81%-át, a behozatal 77%-át az EU-27 tagállamaival 
bonyolította le Magyarország.

Idén februárban kiigazítatlanul 4,1%-kal, kiigazításokkal  
csak 1,7%-kal nőtt az magyar ipari termelés. Így a ter-
melés az év első két hónapjában kiigazítatlanul 3,2%-kal 
nagyobb volt, mint 2019 azonos időszakában. A szezon-
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álisan és munkanaptényezővel kiigazított ipari kibocsátás 
februárban az előző hónaphoz viszonyítva 0,2%-kal nőtt.

A magyar felnőtt lakosság 7%-a veszítette el állását a 
koronavírus-járvány miatt az IPSOS által készített fel-
mérés szerint. Az állásukat a Covid-19 vírus gazdaságra 
gyakorolt hatásai következtében elvesztő munkavállalók 
körében felülreprezentáltak a nők (13%-uk vesztette el 
munkáját), a főiskolai végzettséggel nem rendelkezők és a 
családosok (10%-10%). A Pest megyét és Budapestet ma-
gában foglaló középső régióban élők és a diplomások az 
országos átlagnál magasabb arányban tudják munkájukat 
home office jelleggel folytatni (42% és 51%)

Közel 30 éves története során a GKI fogyasztói bizalmi in-
dexe még sohasem zuhant akkorát egy hónap alatt, mint 
2020. áprilisában. Történelmi mélypontjánál még így is 
jóval magasabb. A pesszimizmus legnagyobb mértékben a 
várható munkanélküliség kapcsán erősödött, de a magyar 
gazdaság jövőjének megítélése is drámaian negatív lett.

Márciusban közel 30%-kal esett vissza az e-matrica rend-
szerbe tartozó személygépjárművek forgalma a Nemzeti 
Útdíjfizetési Szolgáltató Zrt. (NÚSZ) adatai szerint. A 
forgalomcsökkenés mértéke a tehergépjárművek esetében 
ugyanakkor csak 1%-os volt 2019 hasonló időszakához 
képest, mivel a teherforgalom előtt a határt nem zárták le. 

Az Audinál március 22-én állították le a termelést. Most 
a vállalat számára a legfontosabb feladat felkészülni arra, 
hogy a kritikus helyzet ellenére folytatódjon a járművek 
gyártása. Az Audi a Volkswagen konszernnel egyeztetve 
átfogó intézkedési csomagot dolgozott ki a járvány gyáron 
belüli terjedésének elkerülésére, igazodva a magyar egész-
ségügyi hatóságok előírásaihoz is.  Az előkészületek ered-
ményeként 2020. április 14-én a cég vezetése jóváhagyta a 
gyárban a termelés újraindítását. 
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